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Έμφαση στην ανάδειξη του βυζαντινού 
χαρακτήρα της Θεσσαλονίκης στο 44ο Φεστιβάλ 
Βιβλίου
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Ανανεωμένο, με έμφαση στον βυζαντινό χαρακτήρα της πόλης 
που θα αναδειχθεί μέσα από δράσεις σε συνεργασία με την 
Α.Μ.Κ.Ε. «Βυζαντινή Θεσσαλονίκη», με 110 εκθετήρια που 
θυμίζουν ένα μεγάλο βιβλιοπωλείο, 40.000 τίτλους βιβλίων, 
400 συγγραφείς που θα υπογράψουν τις νέες εκδόσεις, θα 
έρθουν σε επαφή με τους αναγνώστες και θα συζητήσουν για 
το έργο τους και αφιερώματα στον Μίκη Θεοδωράκη και τον 
Μανώλη Αναγνωστάκη διοργανώνεται το 44ο Πανελλήνιο 
Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης από τις 27 Ιουνίου έως 13 
Ιουλίου 2025 στην παραλία Λευκού Πύργου.

«Το άνοιγμα που ξεκινήσαμε φέτος με τη “Βυζαντινή Θεσσαλονίκη” θα το 
συνεχίσουμε με άλλους φορείς της πόλης, με ιδρύματα ώστε πραγματικά να 
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πορευθούμε ενωμένοι και να μπορεί ο κάθε ένας να προβάλλει τις δράσεις του, 
γιατί μόνο έτσι θα μπορέσουμε να υπάρχουμε στον 21ο αιώνα, μόνο με την 
ανάδειξη του ντόπιου δυναμικού» τόνισε ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εκδοτών 
Βορείου Ελλάδος, Μπάμπης Μπαρμπουνάκης κατά τη διάρκεια συνέντευξης τύπου 
– παρουσίασης του προγράμματος του Φεστιβάλ.

Αναφερόμενος στα αφιερώματα, ο κ. Μπαρμπουνάκης είπε ότι με αφορμή τη 
συμπλήρωση 100 χρόνων από τη γέννηση δύο σπουδαίων μορφών των νεότερων 
γραμμάτων και τεχνών διοργανώνονται αφιερώματα στον Μανώλης Αναγνωστάκη, 
τον Θεσσαλονικιό ποιητή που μπόρεσε και ανέδειξε τη Θεσσαλονίκη μέσα από τα 
ποιήματά του και στον συνθέτη Μίκη Θεοδωράκη.

Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Εκδοτών Βορείου Ελλάδος τόνισε ότι οι εκδηλώσεις 
που σταμάτησαν να διοργανώνονται το 2010 λόγω της κρίσης, θα επανέλθουν 
υπογραμμίζοντας ότι «ήρθε η στιγμή της ανάτασης» και εμφανίστηκε αισιόδοξος 
για το μέλλον του ελληνικού βιβλίου.

Yπολογίζεται πάνω από 300.000 συμπολίτες μας, όχι μόνο από τη Βόρεια Ελλάδα, 
θα επισκεφθούν το Φεστιβάλ. «Επίσης αυτή τη χρονιά είχαμε συνολικά 2.769 
τίτλους νέων παιδικών βιβλίων και 11.340 νέους τίτλους που εκδόθηκαν στη 
Ελλάδα. Αυτό είναι αριθμός ρεκόρ για μια χώρα 11 εκατομμυρίων. Είμαστε 
αισιόδοξοι ότι υπάρχει μέλλον για το ελληνικό βιβλίο», είπε ο κ. Μπαρμπουνάκης.

«Το Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης είναι ένας εξαιρετικά σημαντικός θεσμός για 
την πόλη, εφ’όσον κάθετί που μπορεί να διευρύνει τη γνώση αποτελεί μια 
ουσιαστική ευκαιρία ούτως ώστε να κάνουμε μία νέα αρχή στη ζωή μας. Το 
Φεστιβάλ Βιβλίου έχει αυτή τη δυναμική, αποτελεί μια ευκαιρία νέας αρχής στη 
γνώση, στον πολιτισμό και στον τρόπο με τον οποίο μπορούμε να βλέπουμε τον 
κόσμο τριγύρω μας» ανέφερε ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Φιλόθεος, πρόεδρος 
του δ.σ. της Α.Μ.Κ.Ε. “Βυζαντινή Θεσσαλονίκη”.

Σε μια κοινωνία που οι άνθρωποι διαβάζουν όλο και λιγότερο και μένουν στις 
εικόνες, είναι σημαντικό να κάνουμε ό,τι μπορούμε για να στηρίξουμε και να 
διευρύνουμε αυτό τον θεσμό και να του δώσουμε νέα πνοή, σημείωσε.

Αναφερόμενος στη “Βυζαντινή Θεσσαλονίκη” είπε «πως ξεκίνησε το 2016 και από 
τότε μέχρι σήμερα παρ’ όλες τις αντιξοότητες και τις δυσκολίες που υπάρχουν, 
προσπαθεί να δείξει με την παρουσία της όχι μόνο ότι υπάρχει ένα παρελθόν σε 
αυτήν εδώ την πόλη, αλλά ότι αυτό το παρελθόν είναι ικανό να μπορεί να 
υπομνηματίσει το παρόν και το μέλλον».

Η Βυζαντινή Θεσσαλονίκη δεν είναι κάτι που αφορά σε μια παλαιότερη εποχή, αλλά 



μπορεί να έχει μία ουσιαστική παρουσία στο σήμερα και στο αύριο αυτής της 
πόλης. Θεωρώ ότι ο στόχος όλων των φορέων που συγκρότησαν τη “Βυζαντινή 
Θεσσαλονίκη” υπηρετείται μέσα από τις εκδηλώσεις που θα πραγματοποιηθούν σε 
συνεργασία με τον Σύνδεσμο Εκδοτών Βορείου Ελλάδος και περιλαμβάνονται στο 
πρόγραμμα του 44ου Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης.

Ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης τόνισε ακόμη είναι εξαιρετικά σημαντικό ότι η 
Μητρόπολη Θεσσαλονίκης πάντοτε φιλοξενείται στο Φεστιβάλ Βιβλίου με ένα 
συγκεκριμένο εκθεσιακό χώρο, στον οποίο προβάλλονται οι εκδόσεις της 
Μητρόπολης, ενοριών και της Ιεράς Μονής της Αγίας Θεοδώρας.

Επισήμανε μάλιστα ότι το Φεστιβάλ Βιβλίου ανοίγει τις πύλες του την παραμονή 
της γιορτής του Απόστολου Παύλου, ιδρυτή της τοπικής εκκλησίας της 
Θεσσαλονίκης, ο οποίος πλούτισε τη Θεσσαλονίκη με δύο Επιστολές που έχουν 
ενταχθεί στον Κανόνα της Καινής Διαθήκης και είναι ένα πρόσωπο που ιδιαιτέρως 
οι Θεσσαλονικείς οφείλουμε να προβάλλουμε, καθώς ήταν καθοριστικό για την 
ιστορία της πόλης.

«Είναι η αρχή μιας συνεργασίας. Είχαμε την έμπνευση να κατεβάσουμε την ιστορία 
της πόλης στο πεζοδρόμιο, να μάθει ο κόσμος που δεν έχει τη δυνατότητα να 
συμμετέχει σε επιστημονικά συνέδρια, σε συμπόσια την ιστορία αλλιώς» ανέφερε η 
Γενική Γραμματέας της Α.Μ.Κ.Ε. «Βυζαντινή Θεσσαλονίκη», Χαρά Παπαδοπούλου.

O αντιδήμαρχος Πολιτισμού, Τουριστικής Ανάπτυξης και Διαδημοτικής 
Συνεργασίας του δήμου Θεσσαλονίκης, Βασίλης Γάκης ανέφερε ότι η δημοτική 
αρχή σταθερά στηρίζει το Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης. Η ταυτότητα της 
πόλης συνδέεται άμεσα με το Βυζάντιο, τα βυζαντινά μνημεία, με τη βυζαντινή 
ιστορία και είναι λογικό να συμμετέχουμε κι εμείς στη διοργάνωση τεσσάρων 
εκδηλώσεων, οι τρεις εκ των οποίων είναι λόγου και η μία είναι έκθεση που θα 
πραγματοποιηθεί στο Κέντρο Ιστορίας Θεσσαλονίκης. Εκεί, όπως εξήγησε, θα 
εκτεθούν σπάνια βιβλία, πηγές που αναφέρονται στη βυζαντινή ιστορία της 
Θεσσαλονίκης.



Το Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης είναι ένας θεσμός που σχεδόν μισό αιώνα 
αποτελεί σημείο αναφοράς για τον κόσμο του βιβλίου, της λογοτεχνίας της 
γνώσης και του πολιτισμού όχι μόνο για τη Θεσσαλονίκη αλλά για ολόκληρη την 
Ελλάδα, τόνισε ο αντιπεριφερειάρχης Πολιτισμου και Αθλητισμού Χρήστος 
Μήττας. Η Θεσσαλονίκη του σήμερα τιμά τη θεσσαλονίκη του Βυζαντίου μέσα από 
εκδηλώσεις, παρουσιάσεις βιβλίων, ομιλίες και αφιερώματα αναδεικνύεται ο ρόλος 
της πόλης ως βυζαντινού πνευματικού, θρησκευτικού και πολιτιστικού κέντρου, 
πρόσθεσε.

Τα εγκαίνια του 44ου Φεστιβάλ Βιβλίου Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθούν το 
Σάββατο 28 Ιουνίου στις 20.30.

Μία μέρα νωρίτερα διοργανώνεται η πρώτη εκδήλωση σε συνεργασία με τη 
«Βυζαντινή Θεσσαλονίκη» στη μνήμη του μακαριστού Μητροπολίτη Θεσσαλονίκης 
Άνθιμου με θέμα «Πνοή Ησυχασμού στην πόλη που γέννησε Ζηλωτές: Η περίπτωση 
της θεσσαλονίκης στον αύλειο χώρο του ναού της Του Θεού Σοφίας. Ομιλητές θα 
είναι ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Φιλόθεος και καθηγητές Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας, Θεολογίας, Κοινωνικής Θεολογίας και Φιλολογίας και θα 
ακολουθήσει μουσική εκδήλωση με Ακούσματα στη Σκιά του Βυζαντίου.

Κατερίνα Γιαννίκη

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ


